透视2025年春节新气象

从"南北交织"的旅游版图,到"线上线 下"的消费热潮,再到"古今对话"的文化大 餐……2025年春节,既是阖家团圆的温情时 刻,更成为中国经济活力与文化自信的生动 注脚。这场传统与现代交融的盛会,不断刷新 "年味"的定义。

路上走得更舒心

来自2025年综合运输春运工作专班的数 据显示,2025年春节假期8天(1月28日至2 月4日),全社会跨区域人员流动量230684.5 万人次,其中,铁路客运量9626万人次,公路 人员流动量218293万人次,水路客运量941.3 万人次,民航客运量1824.15万人次。

"以往不敢开新能源车回家过年,怕充电 不方便,如今一路上充电非常便捷,回家路走 得更舒心了。"合肥市民张女士说。

春节期间,琼州海峡全面落实预约过海制 度,引导车辆错峰避峰出行;江苏多地临时开 放高速公路应急车道, 疏堵保畅提升出行效 率:呼和浩特、包头等火车站增派人员帮扶老 弱病残孕等重点旅客。

不少人选择新能源汽车自驾出行,如何让 自驾充电更舒心?山西五台山风景区新添充电 桩13座,配置直流快充枪26把,还引入了群充 系统,提升充电效率;国网祁门县供电公司提 前在牯牛降、柏溪服务区安排可移动充电桩, 以及巨型"充电宝"400千瓦应急电源车,以方 便车主充电。

"建立重大节假日高速公路充电繁忙服务 区调度保障机制,最大限度满足群众充电需 求。"交通运输部运输服务司副司长高博表示, 目前我国已建设充电设施的高速公路服务区 占比从2023年底的85%提升到了97%。

春节期间,河南西南部、南部出现小雨雪, 其中信阳西部和南部中到大雪;河南省交通运 输系统除雪作业人员超12000人,全力做好春 运服务保障和安全生产工作。安徽省交控集团 强化路网运行监测,及时发布各类预警和引导 信息,有效预防和减少拥堵现象。

追着非遗过大年

作为申遗成功后的首个春节,追着非遗过 大年成为今年春节假期一大旅游热点。

在四川阆中古城,打块尘、挂年红、给门神

习俗轮流上演,吸引各地游客前往体验。

"热闹、充实,第三次来阆中古城玩,专门 来感受春节年味。"来自成都的游客刘陶轩说, 全家人提前一个月就计划好春节假期自驾到 阆中,感受申遗成功后的第一个春节。

安徽歙县鱼灯、江西婺女洲打铁花、福 建泉州簪花围、广东潮州英歌舞、陕西延安 陕北说书……越来越多目的地通过非遗活 动吸引游客,让人近距离感受当地春节民俗

飞猪平台数据显示,阖家出游、体验有文 化底蕴的游玩项目成为主流,含非遗项目体验 和含民俗表演的旅游消费人次同比分别增长

春节假期,冰雪热叠加亚冬会效应,黑龙 江哈尔滨累计接待游客同比增长20.4%,其 中,省外游客同比增长41.9%,入境游客同比

同时,春节也令海外游客对中国的兴趣越 发浓烈。在广州,充满年味儿的街景与美食引 发大量海外网友点赞。携程数据显示,春节期 间,跨境游整体订单同比增长三成,其中入境 游门票订单同比增长180%,入境游酒店订单 同比增长超六成。

文化和旅游部数据中心测算,春节假期8 天,全国国内出游5.01亿人次,同比增长 5.9%;国内出游总花费6770.02亿元,同比增

以旧换新持续升温

电商平台数据显示,春节期间以旧换新的 消费热度在持续攀升,智能产品成为消费者的 关注热点, 手机、洗衣机、冰箱、电视、空调、平 板电脑等商品热销;以旧换新热度前十城市包 括北京、上海、成都、广州、重庆等城市。这些城 市的消费者对智能产品的需求旺盛,推动了以 旧换新市场的快速增长。

春节期间,多地加力推出相关促消费活 动。北京市商务局组织家电卖场线上线下联动 推出"新春以旧换新"活动,春节假期前4天, 北京市商务局重点监测电商业态企业销售额 同比增长18.7%。据不完全统计,春节假期首 日,以旧换新活动拉动天津市手机等数码类商 品销售额超过1亿元。

大年初三,位于南京新街口的苏宁易购

开眼、爆竹赶年等一个个独具特色的当地春节 超级体验店里,刘女士陪父母前来挑选洗地 机和扫地机器人,想给父母减轻些"家务压 力"。"春节期间,智能手机、扫地机器人、多 功能小家电等新趋势家电成为新年货。"店

> 苏宁易购发布的春节消费大数据显示: 春节期间,本地以旧换新消费需求进一步扩 大,苏宁易购门店迎来销售"小高峰",全国门 店客流同比提升80%,以旧换新订单量同比 增长92%。

电影与文博共燃文化热

大年初二一早,北京首都电影院西单店人 头攒动,电影宣传展板前人来人往。

"我已经买了《哪吒之魔童闹海》的电影 票,还要再挑几部影片看看。"观众周女士和两 位朋友相约一起在影院"过大年"。

今年春节档共有《哪吒之魔童闹海》《唐探 1900》《封神第二部:战火西岐》《射雕英雄传: 侠之大者》《熊出没·重启未来》《蛟龙行动》6部 新片上映,涵盖喜剧、悬疑、动画、战争、武侠、

"春节档影片以大IP、大场景为依托,既创 造了视听奇观,也具有深刻主题,情节不落俗 套。"上海大学上海电影学院教授刘海波说。

首都电影院常务副总经理于超介绍,大年 初一当天,首都电影院西单店的全天平均上座 率达到70%。"根据需求,我们增加了晚场场 次,尽力满足观众的观影需求。"

国家电影局5日发布数据,我国2025年春 节档电影票房为95.10亿元,观影人次为1.87 亿,创造了新的春节档票房和观影人次纪录。

春节不止电影火,文博馆里过大年也成了

上海自然博物馆生肖特展"神秘蛇境"引 人入胜、多地网红文创冰箱贴备受追捧、故宫 博物院和秦始皇帝陵博物院等成为游客争相 打卡的热门景点……同程旅行数据显示,春节 假期历史文化类景区和博物馆类景区旅游热 度同比增长超过50%。

数字宫灯点亮笑脸,新能源汽车穿梭乡 间……2025年春节诠释着传统文化的当代生 命力,让国人感受到"年味的变化";也诠释着 经济韧性与消费活力,向世界递出一张充满生 机的新时代中国名片。

(新华社 高亢 叶昊鸣 王雨萧)



2月6日,农历正月初九,是广西壮族自治区柳州市融安县苗族群众的传统节日"芒蒿节",当地苗族群众吹起芦笙,跳起踩蹚舞庆祝节日,吸 引了众多游客前来体验。图为融安县长安镇安宁村大袍屯苗族村寨群众庆祝节日的场景 谭凯兴 摄

半生追寻,只为先烈正英名

(上接1版)

随着时间的推移,当年参加暴动的赤卫队 员和很多知情人士相继去世,申报之路越来越 难走,但"一个都不能少"是臧永元对先烈遗属 承诺的坚守与执着。根据臧永元整理的"追寻 笔记"所提供的资料,2020年,郎溪县党史和 地方志研究室对暴动进行了更深层的挖掘,最 终在当地党史上正式记录下这13名烈士的相 关事迹。

2021年,安徽省批复了对其余13名烈士 追认。至此,臧永元历时40余载终为21名烈士 追认英名。如今已84岁的臧永元,提起当年的 那一幕声音既洪亮又激动,他告诉记者,收到 消息的那一刻,他的眼中不由得泛起了泪花。

一心向党 让红色精神薪火相传

如今,在"姚村苏维埃政府旧址"展览馆 内,21位烈士的姓名刻在"岁月留痕 睹物思

人"展板的"英名录"上,每一个走进展馆的人, 提升讲解技巧,一方面继续大量查阅资料, 都能清楚地看到他们的名字。而完成了为21 名烈士追认英名之诺的臧永元并没有闲下来 歇一歇,人们常常能见到他的身影出现在革命

先烈事迹宣讲等重要活动中。 在沿着"正名之路"不断追寻的过程中,臧 (学生)4000余人。 永元发现,有不少人对郎溪当地的革命历史不 甚了解。2019年,郎溪县组建了"红色故事宣 讲员"志愿服务队,臧永元第一时间报名参加, 成为"红色故事宣讲员"志愿服务队的第一位 志愿者,也是年纪最大的志愿者。

"想通过自己对革命先烈事迹的宣传, 让更多人铭记这段历史,也让更多人珍惜当 其是年轻一代记住革命先烈们曾经的付出,赓 下来之不易的生活。"臧永元告诉记者,当时 为了做好讲解工作,他一遍遍地练习解说 词,一篇5000余字的解说词念一遍至少要半 小时,而他每天都会练习宣讲好几遍。2019 年清明节这一天, 臧永元正式"出场"讲解, 当天就宣讲了3场。之后,他一方面在实践中

把相关历史知识串联起来以便更好地传播 红色文化。一次又一次的实践让臧永元越发 自信,讲解得更加生动。目前,臧永元已开展 义务讲解活动70余场,累计服务干部群众

臧永元回忆说,当宣讲结束时,曾有学生 向他敬礼并眼含泪水地说:"通过您的讲解,我 们了解了那段岁月,也深刻理解了什么叫向死 而生,更加意识到红色精神的传递需要我们这 一代人接过接力棒。"这些话使臧永元坚定了 将讲解工作坚持下去的想法,他想让更多人尤 续红色基因。

一句承诺,半生追寻。脚步不停的臧永元 告诉记者,今后将尽己所能地继续影响带动 更多人牢记革命历史,增强爱国意识,激发爱 国情感,为推动全社会崇尚英雄争做先锋贡

多点开花 我国冰雪运动迈上新台阶

新华社北京2月5日电(记者 林德韧) 国家体育总局经济司副司长艾郁在新华社5 日推出的"中国经济圆桌会"大型全媒体访 谈节目上表示,北京冬奥会改变了冰雪运动 的格局,冬奥会成功举办以后,我国的冰雪 运动呈现出前所未有的发展活力。

在国家统计局信息民调中心的协助下, 国家体育总局对大众参与冰雪运动情况进 行了研究,数据显示,2022年北京冬奥会成 功举办以来,全国冰雪运动参与人数达3.13 亿人。其中,2023年入冬以来冰雪运动参与 人数达2.64亿人。从参与冰雪运动类型看, "民俗冰雪活动""冰雪观赏体验类活动"和 "冰雪运动项目"参与率较高。

艾郁认为,北京冬奥会后的中国冰雪运 动呈现出3个发展特点,首先是国内承办、举 办的各类赛事规模有显著提升;其次是北京 冬奥会后我国在国际冬季运动竞技舞台上 的表现亮点频出;第三是群众对于冰雪运动 热情高涨。

"从时间上来说,原来我们的冰雪运动 主要在冬季开展,现在则从一季拓展到了四 季,四季都有冰雪运动,室内室外都有冰雪 运动。"艾郁说。

越来越坚实的群众基础,为冰雪产业的 发展提供了强大的动力。

2024年末,国务院办公厅印发《关于以 冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的 若干意见》,提出8个方面24条举措,以冰雪

运动为引领,推动冰雪经济成为新增长点。 艾郁透露,体育总局将从多个方面继续推 进冬季运动相关产业的发展,包括增加高水平 体育赛事供给,与文、旅、商等各行业融合发 展,进一步优化环境并创造更多消费场景等。

艾郁说:"下一步,我们会持续巩固和扩 大带动3亿人参与冰雪运动的成果,持续推进 冰雪运动'南展西扩东进'战略实施,持续做 好体育赛事'三进'('体育赛事进景区、进街 区、进商圈'活动)、跟着赛事去旅游活动。"

随着冰雪运动"南展西扩东进"战略不断 推进,冰雪运动跨过山海关、迈过秦岭淮河, 实现全国覆盖,呈现出前所未有的发展活力。

艾郁表示,未来还将从三方面发力:要精 准聚焦人民群众丰富多样的需求,提供更多样 的服务;要坚持因地制宜,能冰则冰、能雪则 雪,优势互补、取长补短,整合资源、全国一盘 棋推进;要坚持创新发展,加大冰雪运动领域 新技术、新材料、新产品等方面的支持力度。

春节假期实现旅游收入54.49亿元 凉山不凉 文旅产业"热辣滚烫"

本报讯(何勤华)2月4日,笔者从凉山 州文化广播电视和旅游局获悉,2025年春节 假期,凉山全州17具(市)共接待游客636.14 万人次、同比增长19.61%,旅游收入54.49 亿元、同比增长21.82%。其中,A级旅游景区 共接待311.61万人次、同比增长22.84%。

特色文旅活动激发消费新活力。凉山州 整合全州文旅资源,围绕"非遗过大年""演 艺过大年""美食过大年"等主题,开展"寻味 建昌明时年""金蛇祈福迎新春"等活动100 余项、1200余场次。西昌建昌古城旅游景区 春节假期游客人数位居全省前列,第二届大 凉山烧烤节以"演出+美食"模式满足游客味 蕾,彝族风情实景剧《阿惹妞》的精彩演绎也 吸引众多游客。

特色文旅场景营造旅游新体验。今年春 节假期,凉山州各景区景点、文博场馆、古村 古镇等都积极营造文旅新场景。位于西昌火 把广场的西昌航天元宇宙体验馆正式开馆。 凉山州博物院推出"新春古韵——文明印迹 中的生灵"临展,选取与动物相关的精美历 史文物、民族文物88件,引领游客近距离感 受古人的审美与生活。会理市举办猜灯谜等 文化体验活动,发放纪念奖品6000余份。普 格县螺髻山景区推出的"新年转山"活动掀 起游客登高热潮。

凉山州还围绕"宠客式服务"做足文章, 在热门景区增设80余个志愿服务点,开展文 明劝导、问询以及物资补给等服务。西昌市 免费开放15000余个公共停车位。

福建武夷青年"志愿红"让新春更暖

本报讯(杨静雯张鉴)为弘扬志愿服务 精神,营造良好有序的旅游环境,2025年春 节期间,福建省武夷山团市委招募青年志愿 者队伍开展文明旅游志愿服务,累计参与志 愿服务80余人次,服务时长300余小时,用 暖心服务迎接八方宾客。

从清晨到日暮,在武夷山景区南人口、 武夷宫、天游峰等地,随时可见青年志愿者 的身影,呈现出一片繁忙而温暖的景象。他 们以专业的知识和热情的服务,为游客提供 咨询解答、客流疏导、景点指引、文明劝导等 全方位服务。他们在人群中来回穿梭,用温 和且坚定的语气,耐心引导游客有序排队, 轻声提醒大家遵守秩序,杜绝插队、拥挤现 象,不仅极大地提升了游客的旅游体验,更 彰显了武夷山青年志愿者的青春风采。

这个春节,"志愿红"成为武夷山景区-道亮丽的风景线,青年志愿者们用实际行动 为游客营造了一个温馨、安全、有序的旅游 环境,赢得了广大游客的肯定和赞许。

安徽宿州市文旅市场活力迸发

市文化和旅游局获悉,春节假日期间(1月 万人次,同比增长18.94%;实现旅游收入近 30.21亿元,同比增长21.34%;游客人均消费 达630元/天,旅游餐饮、节日购物、非遗民 过在游客中心、景区人口、游览通道等醒目 俗、近郊游览、返乡交通、电影及KTV等文 化娱乐消费贡献较大。

为全力做好春节期间文化旅游安全服 务保障工作,宿州全市(含县区)共出动检 查执法人员1012人次,巡查检查互联网上 网服务营业场所、娱乐场所、演出场所、旅 行社及景区等文旅经营单位379家次,发现 并整改安全生产隐患问题94处,巡查互联 网上网服务营业场所视频监控系统 141 家

本报讯(王云)近日,笔者从安徽省宿州 次,接听旅游咨询电话17个。同时,通过微 信公众号、微博等重点推荐当地文化旅游 28日-2月4日),宿州市共接待游客481.83 资源、相关涉旅新媒体账号,合计推发图 文、视频稿件352篇次。

> 春节期间,宿州市各景区多措并举,通 处设置文明旅游主题宣传标牌,宣传播放文 明旅游公益广告和文明旅游提示语,并组织 670名志愿者为游客提供路线指引、景点介 绍、紧急救助等服务。各主要旅游景区、景点 及公共文化场馆围绕"文旅惠民促消费一 欢欢喜喜过大年"主题,推出演出、剪纸、送 福等活动,多维度营造欢乐祥和喜庆的节日 气氛,为广大市民奉献了丰富多彩的春节文 旅盛宴。

匠心筑梦 共庆华年

(上接1版)

"我带着羌族草编走遍了30多个国家和地 区,受到了外国友人的高度赞扬与敬佩,一根 草,一根竹丝转瞬间就成了一件艺术品,常常 使他们感到不可思议。"在黄强看来,技艺创 新、市场拓展、文创产品开发、助力乡村振兴等 多维度的举措,不仅赋予了传统草编技艺新的 生命力,还能有效弘扬并推动草编非物质文化 遗产的传承与发展。

黄能贵 热情锅庄喜迎客

1月21日,在离北川县400多公里远的甘 孜藏族自治州泸定县岚安乡,一场"村晚"正 在紧锣密鼓地筹备中,省级非物质文化遗产岚 安锅庄代表性传承人黄能贵指导着年轻人排 练节目的细节,时不时还会亲自上前演示。 "我们希望用这场饱含当地文化特色的'村 晚',让村子里的人们热热闹闹地过春节,同 时也能吸引更多的游客来我们村旅游。"黄能

黄能贵这次编排的锅庄节目《神鹿的传

说》没有一句台词,是以鼓点、锣音、舞蹈动 作相互融合的方式,将人们对生态文明的重 视、在环境保护方面的进步表现出来,体现 了岚安锅庄的现代意义。节目中的舞蹈动作 大多是从劳动生活中提炼出来并加以改进 的,包括"猛虎下山""雄鹰盘旋""孔雀开 屏"等模拟动物形态的动作,展现出韵律美 和动态美,体现了当地人民的豪放性格和乐 观精神。"现在学习岚安锅庄的年轻人越来 越多,作为非物质文化遗产代表性传承人, 我会不遗余力地把自己的经验教给他们。' 黄能贵告诉记者,这几年,岚安乡的中小学 校还将岚安锅庄引入了课间操,不仅丰富了 学生们的课余生活,更在潜移默化中传承了 岚安乡的文化传统。

"虽然我今年已经80岁了,但我感觉我还 有很多可以做的事情。"提到未来的计划,黄 能贵滔滔不绝,"岚安锅庄我肯定还会一直 跳,一直教。岚安乡还有丰富的红色文化旅游 资源,我也十分熟悉,所以我还会给游客讲红 色故事……总之,我想做的事情还有很多,新 年有着新期待!"

贵告诉记者。